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A' ROMAI TSASZARI ÉS AP. KIRÁLYI FELSÉG 
NEK KEGYELMES ENGEDELMÉVEL. 

Indáit BÉTSBÖL Szombaton 26. Septemberben 1789» 

npegnap előtt egymás után 3 Kurírok trombitálá-
J l nak-bé Bétsbe; kik mind a!̂  hármon a' hit 

fegyverben álló Táborainktól érkezének ; de mit 
hoztanak légyen ezek ? még eddig mint a' hólt ugy 
nem tudunk femmitis belölle, és a' hadi Kantzel-
láriától-is a' mái alkalmatofságra femmi Tudófitá-
íok ki-nem adattak. Mit írjunk tehát; mert írni va
lamit kenteiének vagyunk. Meg-irjuk a' mi külö
nös és közönséges Levelezőinknek Tudófitáfokat — 
leg-elöbb pedig azt irjúk Bétsböl : 

Hogy a' mi Felséges Urunk II-dik JOSEFmiaá 
a* műit Vasárnap, mind pedig a' múlt Kedden bó-, 
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kotsizván Bétsbe , 10 órától fogva n-ig a' 'Szerit 
Jftvdn Templomában Mijét halgatotf, hólKéddefl 
a' Kurir-is fzemtql ízembe látván ő Felségét, egés-
séges ésfrisábbrázotján tsak nem él-bámúla , és a'ki 
ez előtt Í2 hónapokkal nem látta ö Felségét, vagy 
nyavallyáiról nem tudott volna valamit, nem-is 
gondolhatná, hogy azon hofzfzas és terhes nyaval-
lyáknak terhét állotta vólna-ki. Minden órán Béts
be fog ö Felsége bé jöni lakni. Midőn ö Felsége a' 
múlt Kedden a' Szent IJiván Templomából, ki-jövén, 
kotsijába üTe, nem tsak az é népség várakozik. va
la az ö Felsége fzemléléfére, kik ekkor a' Jfizt. Mi
sén jelen valának, hanem azok-is, kiknek talám'a* 
Mií'e egéfz hetem fem jút efzekbe , és azt az öröm 
kiáltált alig lehetne le-irni, mellyet ekkor az örög 
Afzfzonyak tevének ,. mondván : Hála Iítennek 
hogy még egyfzer egéfségben láthatjuk a' mi -L» 
runkat ! ! ' . 

Hadi Tudófitájok, 

Horvdth orfzág. A' Grádiskából Septembernek 
7-dikén érkezett Levelek-fzerint, a' Travniki Bafa 
a' maga Táborával, mellyet 7 ezerre fzámlálnak, 
máig is Podrasnitzdndl mulatozik. Ennek 12 ágyuj 
vágynak magával; és a' láttatik lenni tzéljának-," 
hogy a' mi batárfzéleinkbe bé-üfsön. — A' Berbiri 
el-fzaladott Törököket, kiket fenki fem akarván 
fzárnya alá fogni , hanem tsak ugy fzéllyel kerin-
göibe élnek vala, ezen Bála fel-fogta; 2 falukot, 
mellyekbcn tsupa Kerefztények laknak vala , fzá-
mokra ki-ürefitett, és a' fcKerefztény éknek miű-
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áeri házaikot és épületjeiket itt kelleték hagyrii es
zeknek. . ; . . ( . • ' ' 1 Í'H 

Erdélyből i o - dik Septemberben-is az irátik 
hogy:-a' határ-fzéleken mindenütt tellyes - tsendefség 
uralkadik. Ezen tsendefségnek egy nyilvánságoS o-t 
ka a' Foksdni győzedelem ; mert ezen tsata utáni 
az ellenség egéfzfzen el-vefztette magát, és tsak hí
rét is alig halhatjuk. Már moít az Erdélyi Tábor
nak fzabad akaratjában áll, hogy a* Hertz. Kóburg 
Táborával magát edgye í i t tSe , femmi akadállyá nin-
tsen, és ugy vagyon a' hire » hogy ezen 2 Tábor 
edgyesülvén , minden órán elé-fognak Oláh-orfzágba 
mozdulni; és éppen ezért küldötte Hertzeg Kóburg 
Feldmaríallájdinánt \B. Splényi Urat az Orofz' Tá* 
bor' fő • Vezéréhez H. Potemkinhez, hogy ezen moz-
dúláfsal az Órofz Tábor hátúiról olly vigyázattal 
és o l t a l o m m a l légyen , hogy az ellenségtől meg-ne 
tsalattafsanak. -. • > 

JP Foksdni fzerents/s tsata titán, «* Felségei 
Tsdfzárnak H. Kóburghoz küldött Levele ez: 

Laxenburg- ifrdik Aug. 1789. — »> Én Hertzeg 
segédre magára hagyom , hogy meg-ítélje melly 
nagy ö r ö m m e l és fzivbéli meg-nyugováfsal vettem 
légyen Hertzegségednek a z o n 2 Leveleit , mellye-
ket Kadét t\tz és Fő-Hadnagy Vermáti hozának 
hozzám , kik ugyan a z o n egy időben érkezének, 
tneg. £n Hertzegségednek az ezen hatalmos gyö-
Zedelmen való örömemet ki nem fejezhetem és azt 
elégé meg-nem köfzönhetem. Vegye - el hát ezen 
Vitézségének és az ért Hertzegségedhez való fziveS 
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indulatom' nyilvánságos áldozatjáúl, ezen Státus-
hafznára tselekedett hathatos fzolgálatjáért, a' Már 
ria Theréfia Nagy Kerefztes Hadi Rendét, mellyet 
én Kegyelmednek mindenek felett nagy örömmel 
által-küldöttem. Kérem Kegyelmedet, ezen ide re-
kefztett Xev.elet az azzal edgyiitt járó Pikfifsel az 
Orofz. Gen. Szuverovnak, és az ugyan itt lévő gyű
rűt Aida Majornak által-küldeni, és nem tsak az 
én meg-nyugváfomat, hanem valóságos köfzönete-
met minden Generális, nagyobb apróbb Tifztekkel 
és, az egéfz Táborral közleni el-ne mulafsa. Ezen 
vitézül folytatott tsatának le-irásán bámulva lehet 
tsudálkozni, és alig olvashatja valaki érzékenység 
nélküli tsak azt fájlalom, hogy én ezen tsatának 
réfzefse és fzemlélöje nem lehettem. Sajnálom fzU 
yemböl az Obeíier G. Auerfperg halálát s, t. 

Meg-mondók előre, hogy a' Belgrád további 
oftromáról még máig, ha tsak hónap nem, femmi 
bizonyos kezünkhöz nem érkezett a' Hadi - Kantzel-
járiától , azért tsak a' mi különös Zemlini Tudóíi-
táfaink-fzerint írhatunk valamit. Láfsuk hát a' Bel
grádi Lakadalomra hány ágyúink jelentenek-meg — 
120 hufzon-négy fontos gollyóbisú, — 80 — 18 fon
tos , 50 tizenkét fontos, 30 hat fontos, 117 értz, 
•és 30 Kö-rantó mazsarak. Bétsben már azt befzél-
lik , hogy némellyek Levelet. vettenek volna Bel
grád alól, hogy a' mi Táborunk már Battériákot, 
ágyúzó föld' hányányáfokat kéízitettenek volna. Bel
grád előtt , és a' Várnak ágyúzásához hozzá fog-
tanak. Az igaz, hogy Laudon femmivel fem fzo-
kott álmafon bánni; de mi az efféle híreknek még is 
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mind addig egéfz hitelt nem adunk , mig a' ma
gunk Tudófitonk nem irja, vagy a' Hadi - Kántzel-
láriától nem tétetik a' Tudófitás. 
••' ' Egy Tsernovitzból ezen hónapnak 4-dikén költ 
Tudófitás fzerint az iratik, hogy némely ott lévő 
Görög Kereskedőkhöz az a' Tudófitás érkezett Kon-
fiántzinápolyból Auguftusnak 2-dikán, hogy a'Szul
tánnak Szélimnek a' Muftival való tanátskozáfa u-
tán el végeztetett, hogy a' jelen való háború, ezen 
fzorúlt Környülálláfokban , Vallásbéli háborúnak 
hirdettefsék-ki a'Portának minden leg-kifsebb Tar-
tománnyaiban; melynek addig vége nem lehet, mig 
a' Törökök Krimidt, Otzakovat, Jáfzvárofsát, Kho< 
tzimat és más, a' Hitetlenektől elfoglalt, hellyeket 
mind vifzfza nem vefznek. Már a'népet öfztönezö 
Levelek-is küldettenek minden Tartományokba; a-
zonban — tsak alig ha a' mi, és az Orofz Tábor 
ezen háborúban Mahumedre, és az ő erötlenségire 
ra' nem esmertet a',,Törökökkel. 

, Egy \g-dikben kőit Zemlini Levél. , , A' Belgrá
di Törökök a' hellyet, hogy a'mi Táborunknak által 
menet élét, és a' Belgrád körül lévő hegyeknek el
foglalását meg-akadállyoztatták volna , a' magok 
Várjokban imádságot rendeltének, ésa' nevezetefebb 
hellyeknek oltalmát a' magok Profétájokra Mahu
medre bizták. Mi a' múlt étzaka fzemléljük Bel
grád körül kerekeken a' mi Táborunknak éjjeli tü
zét, a' Belgrádiak pedig tsak a' hala! kiáltáfsal vi-
gafztalják vala magokat. A' mi Táborunknak fog-
lalatofsága hathatofobb; mi ezen az étzaka Duna-
viizánál nem mefzfze a' Szávához, Belgrádhoz pe

dig 

file:///g-dikben


dig 900 lépésnyire egy Battériát állittánk-fel, mel
lyet a' Törökök még tsak éfzre fem vevének, mind 
addig, mig meg-nem virrada. Már moft az ágyúi 
zás minden ágyukból egyfzeribe meg-fzollalla. Az 
ellenséges hajók-is a* Száva vizén ki-állának, és a* 
mi Battériánkra kezdenek ágyúzni. Itt, mivel még 
a' mi ágyúink a' Battériákra fel-nem valának rak
va , fok kárt okozhatat volna az ellenség; de 
mihelyt a' mi fajkáfaink elé-állának, az ellenség a-
zonnal vifzfza—tére. Mint-egy 7 óra tályban 4 á-
gyúk tétetének-fel az ujj Battériákra, mellyek által 
az ellenség hajóji' megrakadállyoztatának, hogy kö
zelebb nem jöhetének, A' Várból való fzörnyii a-
gyuzás által ugyan egynéhány'embereink a' Kaprá
ra Sergéböl el-vefzének az ujj Battérián és meg-fe* 
befittetéhek ; de még-is meg-tettzik, hogy Török 
jirtilleriai mert fohólt annyira nem mehetnek, mint 
más jó ágyúzok. Mihelyt a' mi Sajkáink innen 
yifzfza-mozdúltanak, az ellenség Sajkái legrOttan e. 
lé-mozdúltanak; de egynéhány kemény tüzek adá
sával, az ujj Battériákról megint vifzfza-térének. E-
ẑen Dunavitzai Battéria a' Törököknek nagyon ve« 
fzedelmes és bajos : már ezeknek Sajkáik nem,ál-
hatnak többé az ö fzokott hellyeken a' Szávának 
bé-follyásánál , hanem kérjtelenittetnek már ezeket 
a' Neboife Tornyánál meg - állittani , hói békefség-
nek idején a'Gonofztévök büntettetnek halállal, és 
már moft tsak ezen Battéria által fzinte hafzanta-
lanokká tétettek mindsn Török Sajkák. A' mi Brá-
tser hegyén lévő földvárunk és ágyúzó hányáfunk 
megakadályoztatja ezeknek a' Száván fel-felé való 



járáfokat; a' Dunavitzai ujj Battéria jobbról tartoz
tatja, okét a' Dunán, balról pedig d' Fregata há

tráltatja. ' Ezen kivül a' Szárazon váló közösülés* 
is egéPzízen elfogatott töllek , és igy Belgrád ugy 

. bé - rekefztetett , hogy innen fem ki fem bé femmit 
nem vihetnek a' Laudon hire nélkül. A' mi H útzá
raink a' Dunánál és a' Vizi városban állanak, és 
mindenütt ugy vették az áüáít, hogy az ellenség
nek ki ütéfe igen keveí'et árthat. Az.is mondatik, 
hogy honapután, u. m. 17-dikben G. Klerfé a' ma
ga Sergével a' Bánátból a' Dunán által megyen ; 
azután jöhet a' Serdskir fzerentsét próbálni. Á* 
Törökök ma egynéhány 100 ágyú-lövéí'eket tevé
nek ; de a' mieink [igen kevefset feleiének ezekre* 
Mi meg-kímiljük a' port és a' gollyóbift addig, 
mig a' menydÖrgésnek rettentő ideje el-érkezjk: ek
kor kezdik - el a* mi bombit hányó 90 mazsaraink 
és több ágyúink egyfzeribe a' magok tűzi játékju
kat, amaz Európában íiires Tábori tűzi meíier Ruv* 
roá vezérléfe alatt, és ekkor egér fem í'zeretnék len
ni Belgrádban. A'.bé-zárt Belgrádiak minden fél-

N több jófzá'gaikat , feleségeiket és gyermekeiket a* 
felső Városba költöztették, ezek egéfz nap lármáz-
*ak, étzaka pedig a' London Táborát tsendefség-
ben dolgozni engedik. Már tegnap előtt által-köl
töztettek vala a' vizén a' Tsáfzári Bor-kortsmák, 
melyre a' Húízárok annyira fzomjuhoznak vala, és 
annyi Markatánok jöpek által Servidba, hogy a' 
Tábor már moft femmi nélkül nem fzükölködik. 
A' Kenyérben fzinte fzükségünk esék, mivel a' nap_ 
fényen sütő Pékek, Tábori kenyér-sülök közzül a» 

feitn-



fzünteleh való kettős meleg miatt fokon nyavallyá-
ba esének; de már moll minden jól vagyon. Bo
runk, kenyerünk, petsenyénk mindenünk elég,van; 
a' Szabad férgetek éjjel férgeitől mennek, és'moll 
egy Sereg júhat, majd egy tsorda ökröt, ketskét 
és más barmokat hajtanak. 15 Méfzároft-is láthat 
az ember ugyan azon egy időben marhát nyúzni 
a' Tsáfzári köntösben , efznek , ifznak , és vigon 
vágynak a* mi katonáik. 1 

Peftröl azt irják , hogy a' Népnek , tránsport-
nak és egyébb fzükséges Tábori dolgoknak költöz-
tetéfe, mind a' vizén, mind a'fzárazon leírhatat
lan. Pefien és Budán a' Vendég-fogadós maga mind 
a' Kelner, mind a' Hauskneki— minden a' Táborra 
vittetik. Annyit határozhaíunk-meg a' Rékluták 
le-vitelében , hogy Peftröl minden héten 1500 em
berek indíttatnak - le. Itt egy Strázsa 15 napig-is 
álja a' Strását egymás után, olly kevés katonánk 
vagyon Peften; ezek-is nagyon fzelid emberek. A' 
Magiftrátus a' Népet öfzve-hivatta, és elejékbe ad
ta, hogy a' háborúnak ezen környül-állásaiban 50 la
kófoknak minden nap fegyverrel kellenék Strását 
állani. Erre a' Polgárok mind fel-kiáltanak egéfz 
örömmel: fzivefen tselekefzfzük Hazánkért és Ki
rályunkért! és vefzekednek vala, ki aljon előbb 
Strását. — Ide Peftre egy nagy hadi Tiízthez az 
íratott , hogy Belgrádnak tökélletes hívásához ad
dig nem akarnak fogni, mig a' Vidinnél lévő Se-
ráskira' maga 50 ezerével meg-nem érkezik; ezt 
akarják előbb meg oftorozni, és az után Belgrádot 
nieg-venni. Sött Laudonról a' mondatik , hogy mon
dotta légyen, hogy ha ezen Bafa hamar meg-nem 
érkezik, azt a' fzivefségét közli vele, hogy.egyné
hány Státiokig eleibe megyén udvariam. — A' mi 
Húl'záraink 20 — 05 farkantyuba kapják ottan ot
tan Panpájokat, és tsak nem Belgrád Váráig nyar
galván, ott ki lövik piftollyokat, és mezittelen kard' 
jaikat megforgatván, minden férelem nélkül jönek-
viíziza; igy tsufalkodnak a"Belgrádiakkal. A' hí
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fe ugy vagyon, hogy Seráskir jibáT'lia.fa. a' maga 
Táborával 15 —16-dikra meg fogna érkezni Bel. 
gráddhoz. 

Minden-féle elegyes Történetek. 

A' leg bizonyofobb Tudófitáfok-fzerint az a' hír 
toppona-bé a' napokban Bétsbe , hogy a' Cafseli Her-
tzegneknagy fzorgalmatofsággal öfzve gyűjtött Kints-
tárja , melyben közel 40 milliom kéfz pénz vala, 
a' zenebonás fel-támodóit nép által mind egy pén
zig el-vitetett és prédáltatott , a' Hertzegnek jelen 
nem létében. 

A' Rágusából érkezett Levelek azt eröfitik.» 
hogy ide, ezen hónapnak 7-dikén egy Lengyel Ku
rír érkezek - meg Konftántzinápolyból, ki leg - ottan 
tovább Velentzébe indúla , a' Közönséges tárfaság* 
Követjének petsétes Leveleivel. Ezen Kurír, ki a* 
maga útját olly fzörnyü ferénységgel követte, azt 
a' hírt hagyta itten, hogy Lengyel-orfzág és a' Por
ta között egy mindenekben egy máit költsönözve 
oltalmazó frigy köttetett. Ezen alkalmatofsággal 
arról-is tudófittatunk, hogy a' Porta Svéd-orfzágnak 
megint \ 1 milliomokat küldött légyen , hogy a* 
Muízkák ellen a' hadat továbbis foíytathafsa. 

Egy Konílántzinápolyi Levélből azt a' hirt Ír
hatjuk, hogy minden Konflántzinápolyban lévő ide
gen Udvarok' Miniíterei és Követji által újra azon 
meg-jegyzés adatott-bé a' Díványba , hogy az O-
rofz Udvar az ö fogságban lévő Követjének Bulga
kov Urnák elöbbeni fzabadsága nélkül nem volna al
kalmas a'Békefség' dolgában munkálódni; a' honnan 
végre ezen Mufzka Miniíier Ur a' 7 toronybéli fog
ságból ki-botsáttaték. 

Kolóniából stug. 30-dikán. Már régtől fogva 
mintegy előre varjúk vala mi-is a' Szomlzéd-tarto-
mányokban el-harapózott Peítisnek hozzánk való 
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el-jutását ,• és imé ezen hónapnak ,7 dikén el-is ér-
-kezek ennek elsö Poftája mi hozzánk. Ezen a' na
pon öfzve-gyülének a' 22 Czéhok, hogy minket új
ra fzüljenek. Az eddig volt Törvényekben és ren-
deléfekben változás akar lenni; ugy akarnák, hogy 
a' Papság mi velünk edgyütt adózzék, ezt a' ma
ga Privilégiumairól való le-mondásra kénfzeritik s. t. 
Még ezen dolgokról ugyan femmi fem határozta-
tott-meg; de azonban a' meg-gyúladott fejek a' ze-

.nebonátmár fel-lobbontatták, és félünk, hogy ezen 
rofzfz terével vifelös környül állás minden orán egy 
irtózatos zenebonát fog fzülni , mellyet eddig olly 

^nagy fzorgalmatofsággal igyekeztünk eí.-kerülni-
Svétziából azt írják, hogy 100 efztendöktől fog

va jóbb aratásról nem emlékeznek, mint az idén, 
> - Erdély-orfzágnak leg-alább-is 4-ed réfzében ma, 
ig-is Marha-dög vagyon minthogy itt fem fzéna 
fem gabona nem termet, 's a' mi termet-is a' hofz-
fzas fzárazság után lett rendkívül való efsözéfek és 
;ár-vizek mjatt'el-vefzett, tehát a' Marha meg-óltsó-
dott, és a? ....Kenyér meg-drágadatt, 

.Egy fze'p felelete .Laudonriak: ,.„ Meg -hozzák a* 
Kémek a' napokban, hogy egy Se'ráskir 50-ezeréd 
magával a' Belgrádi'útban volna" és közelittene. : 
annál jóbb, mond Laudon, igy nem kel fok időt 
töltenünk az ö fel-kereféfekben,. —• Az a1 hire Béts-
ben , hogy a' nagy Tábornál, egy bizonyos nagy 
Generál, a' hadi-munkában egy nevezetes hibát ejt-

, vén, magához hivatja Laudon 's azt mondja néki: 
Ha Generális Uramnak nagy Famíliáját nem tekin
teném, tudnám mit érdemlett Generális. Uram;, tes-
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sék 24 óra alatt magát fel-pakolni és a' Tábortól 
el-távozni, én nékem az illycn emberekre egytsep 
ízükségem fintsen a' Tábornál, A' dolog igy.van; 
ki lett légyen ípedig ezen Generális? titok. Elég 
az , hogy Laudonról a' mondatik, hogy minden Ge
nerálifsait magához hivatván, azt mondotta vo lna , 
hogy a' melíyik az ö parantsoiatja ellen tsak egy 
punktumot hibázik a' hadi-dolgokban , leg-ottan fer-
hert ültett reájja, és minden fejjebb való jelentés 
nélkül megbünteti; a' hqnnan ki-tettzjk, hogy Lau-
donnák tellyes hatalma vagyon a' Tábornál.; 

Roma 28, Aug. Ugy. tettzjk, hogy a 'Frantzia 
zenebonától és a' közönséges í'zükségtől teréhbe e-
fett Európa , itt-is kezdi már a' maga zenebonás 
magzatit a' mi Várofunkban fzülni; a' mint hogy 
a' napokban egy nem, minden rettegés nélkül való 
zenebonás nép fel-támodás vala; melynek még má" 
ig fints vége. Egynéhány napokkal ennek előtte 4 
Députátufak ménének Romának egy külsq . Város-
sából a* Magazinum fö Tifztvifelöjéhex, Porta Úr
hoz , és a' népnek nevében azt kivánnyák vala , 
hogy a' Kenyér meg-nagyobbittafsék, és az Olajnak 
árra meg-kifsebbittefsék; és meg-mondák egyenes, 
sen, hogy ha ez külörnben találna lenni , a' nép 
leg ottan erőfzakos zenebonához fogna ; és ezen fö 
Ti&tvifelönek meg-is mutatának egy zöld Kokárdát. 
Ezen' Tifztvifelö tsak elb.ámúla ezen véletlen és 
fzörnyu történeten; de midőn az ablakon ki-néz
vén a' véghetetlen öfzve-tódúlt fokoságat-is, a' ma
ga háza körül fzemlélné, még jobban meg-rettene^ 
Meg-igéré hát ezen Députátufoknak , hogy ö maga 
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leg-pttan ö Szentségéhez mégyen, és az ezen dolog 
eránt való közbenjáráít magára vállolá; söt azt e-
Töfité ezen zenebonás fokoságnak, hogy ök minden 
kéréseket meg-fogják nyerni. Ezen reménység alatt 
hagyván a' fokaságot, el-'mene leg-ottan a' Pápa
hoz, és arra vevé , a' fzemmel látó gonofznak el
kerüléséért, hogy a' Pápa a' népnek azt igéié, 
hogy Sept. első napjától fogva a' kenyér meg-na-
gyobbittatik, és az Olajnak árra alább fzállittatüf 
Ezzel a'nép meg-nem elégedék, hanem egy 60 fejek
ből álló lármás és irtózatos Députátio a? Kardinál 
Kor/mi Palatájába mene, ki Romának ezen réfzében 
lakik, és elé-befzéllék, hogy ök a' Kenyérnek meg-
nagyobbittását, az Olajnak meg-óltsóbbittását ki-
vánnyák, mely ezeknek az Órfzágból való ki-vitet-
tetéfeknek meg-tiltásával mind meg-eshetnék igea 
könnyen. Ezenjó Kardinál kivánnya vala a'fel-zen-
dült Népet egéfz igyekezettel le - tsendefitteni; min
dent meg-igére nékik, sőt ezért 60 fzemélynek 30 
arannyat ajándékoza, tsak hogy tsendefségbén ma
radnának mind addig , mig- ö a' Szentséges Atyá
nál a' dolgot el-igazittaná. Más napra-virradolág 
el-mégyen ezen Kardinál Kamerling Kárdinállal és 
a' Magazin fö TifztjéVel ö Szentségéhez, é» azt vi-
vé véghez, hogy leg-ottan parantsolat hirdettcték-
ki , mely-fzerint a' Kenyér 8 untziával nagyobba-
dék , és az Olajnak árra 4 krajtzárral alább fzálla. 
A' Gabona ki-vitele keményen meg-tiltaték , és e-
zen parantsolat még az : nap a' nyomtató Sajtóba 
ba adatván egéfz Romában közönségefsé tétetek ; 

de, a' mint iratik, a' nép még-is többet kivan, és 
a' 



a' zenebonának tüze a' hammú alatt elevenen ma
radt. — . ; 

Paris 3-dik Sefitembcr. Ezen Párifi Levélben 
az iratik, hogy az ujjanon fel-zendült oépnek aka
dályoztatására 2000 fegyveres nép éjjel nappalpa-
troléroz Parisban, és az öldöklésnek máig -fints 
hofzfza vége. Ezen ujjanon támodott zenebonának 
az az oka , hogy a' nép azt gondolja, hogy a* 
Nemzeti • gyűlésben a' Députátufok között Nemzet 
és Szabadság árulók vágynak; kik alattomban tit
kon azon fzorgaltnatoskodnának, hogy a' régi Ari-

ftocrátia megint talpra aljon. Itt a' zenebonás nép 
jól gondolkozik; mert a' Députátufok közzül vágy
nak egynéhányuk, kik a' Király réfzire tartanak. 
— Ezt már nem tsak a' fő Városban, hanem a* 
Tartományokban-is jól tudván , már megint 10-
ezer zenebonáfok fzedték vala öfzve magokat, 
hogy Verfdliára üfsenek, és az illyen Nemzet árn-
lokat a' gyülekezetből le-hánnyák. Ezt előre éfzre 
vévén, azon 3 hidakra, melyeken Versdliába men
nek, ágyuk és fok fzámból álló fegyverefek állitta-
tának-ki ; mely által a' vefzedelem meg-gátoltaték. 
Ezeknek tsak 10-ezerböl álló Sereg vala eleikbe al
va; mégis fzerentsére a' zenebonáfok eröfzakot ten
ni nem bátorkodtanak ; mert külömben a' véron
tás fzörnyü lett volna. Azonban itt a' lárma még 
l«-nem tsendefedett. Ifién tudja mi lefzfz végre be-
lőlle. Jön a' Tél! nints kenyér! Az egéfz Világon 
leg-vefzedelmefebb Peítis a' belső zenebona , hói a' 
Hazafi a' Hazafit öli és vágja. A' Király Palotájá
ra már moll egy parontsolat vagyon ki - ragafztva, 
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mellyet a' Nemzeti gyűlés kélzitelt, és á* melynek 
ereje-fzerint intettnek minden betsiiletes emberek, 
hogy a' zenebonátoknak férgétől magokat -.el-von-
nyák; mert külömben az első lármára mind le-fog*, 
nak, minden kegyelem nélkül, lövetni; a' kinek pe
dig kezében fegyvert találnak, azt leg-ottan fel-
akafztják. Már midőn a' Nemzet maga igy a'tsen-
deíités után állott, reménljük , hogy valahára, tsen* 
defség léfzen. 

Zemlm 4-dik September. „ A' i2>dikben történt 
tsetépatéban tsak 3 Húízárokat és 8 Szabad-ferge* 
féket vefzténk-el, és mintegy ennyin febet kapá
nak. Kapitány Rádits - Petrovits a' Szabad-féregnél 
halálra febefntetett , és ma Jdkovdban meg-is hólt, 
Hertzeg Valdek a' Szélső-vigyázatnál efett tsatában, 
hői ezen Kapitány 2 gollyóbiít kapott a' teltébe , 
fzeméllyefen jelen vólt , és nagy vefzedelmek kö
zött forgott. A' Belgrádiak egéfz étzakán által hi
deg hala ! hala ! kiáltáfsal vigafztalják magokat, 
a' midőn a' mi Táborunk a' hegyeket , a' Száva 
vizének hofzfzára irgalmatlan tüzekkel világofitják. 
A' Belgrádiak 13-dikban reggeli 6 órakor megint 
egy ki-ütéít tsinálának a' mi Szabad-fergefeinkre , 
mellyek azon étzaka, a' Tzigány fzigetét megszál
lották vala. Ezek ágyúzni kezdenek a' miéinkre ; 

de í'emmire fem mellétének, hanem egynéhány holt
jaiknak itt hagyásával, és 10 Jantsároknak a' mi 
fogságunkba való esésével vifzfzatérének. 
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; Utolsó Jegyzések, 

A' F. Tsáfzár ma, vagy holnap bé fog költöz* 
tó Bétsbe.— Tsak egy pertzben maradott,, hogy 
a' Svéd Király az Orofzoktól el-nem fogatott; a-
zon Serge pedig, mellyet maga vezérlett meg-vere-
t;lt és 1000 nél több elfogatott belöllek. 

Laudonnak egy Serge Belgrádon túl 7 ménfői
déi el-vett egy Várt éppen azon útban, hói a' Se-
rdskirnak meg-kell érkezni. — Laudon 4 lovas fé
reg közt recognoscéraz mindenütt maga egéfz Bek 
grád körül, és eddig bizonyofon történt valami; 
mert a' Sérdskir 16 -ra váratott. Tegnap előtt 5 
Staféta , tegnap-is egy érkezett a' Tábortól ö Fel
ségéhez ; de még tsak a' következendő Kurírban 
fogunk erről valamit tudni.— Midőn ezen Újságunk 
a' Sajtóban volna, érkezek a' Kurir, hogy Laudon 
a' várt Sérdskirt egéfz Táborával agyon verte. A', 
következendő Levelünkben meg-Iéfzen.. 

'Tudójitás. 

A' mint más pallérozódott Nemzeteknél, ugy 
a' Magyaroknál-is meg- lehet, kívánságok fzerint-is 
ler.ne fokoknak, a' tanúit, és Szent írásban jártás 
Magyar Papoknak Kathedrára kéfzitett Munkáikból 
vagy Prédikátzióikból öfzve-fzedett Gyűjtemény, és 
fájlalni lehet, hogy fok jó Magyar Papoknak hafz-
nos Munkája a' maga halálával edgyütt el-mulik's 
eltemettetik, mellynek fokán hafznát vennék az é-
lök, mert foknak nints fem az a' Könyve, fem az 
a' Talentuma a' melly némellyeknek van; de ha 
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vólnais; ki n e fzeretne látni kú'Iömbb külömbb-fé-
le elmét a' körül, a' mi körül maga fáradoz? A-
zért mindeneknek, vagy Teg-alább fókáknak ked-
vek-fzerint jelentjük talám ezt: hogy ha Magyartól, 
akár honnan és akár kitől fel-küldetik hozzánk a* 
jól kéfzült, Szent iráfon épült, és erköltsöt palié™ 
rozó Prédikátzió; mi annak ki-nyomtattatását mun-
kallódjuk, és a'Nevét is az írónak, mindenik Pré
dikátzió eleibe ( mint más nyelven kéfzült illyen 
"Gyűjteményekben is fzokás ) oda tétetjük, tsak a' 
Munka légyen fontos, rövid, és épületes, melyből 
ki ki a' maga'Gyülekezetéhez képeit köhnyen for-
málhafson: Ebből egyfzerre mindenkor LH-töt ad
nánk-ki, két Tomusban in 8-vo, és mind addig 
folytatnánk ezt a' külömbb külömbb-féle alkalma-
tofságokra kéfzült Gyűjteményt, mig Prénumerári-
fok lennének, és az árra árkus-fzeririt talám egy 
póltra lenne; de erről bizonyofabbat akkor mond
hatunk, ha az eddig vólt Collector Urak fel-küldik 
a* Frénumeránfokat, mellyre kérettetnek-is a' fzO-
kott jutalom mellett. A1 kik pedig küldenek Mun
kát, edgyet vagy kettőt, vagy hármat-is, fel-küld-
hetik Pefti Vásárkor mindég az Hatvan utfzai-ka-
puban fzállani fzokott Typografus Ur által, melly 
Ház Peften öfzve van foglalva azon nevezett kapu 
féllel, azért könnyű reá találni, mert Poíián venni 
fokba kerülne. Ajánlja ebben fzolgálatját azoknak 
a' kiknek tetfzik. ' _ . 

«* If. Gyűri R. Prédikátor. 
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